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VIII. 

(Gr. Sch. Gy.) A marhatenyésztés, me- 
lyet a miniszter ur, körlevelében, az Alföldre 
szintén ajánl, szerintank inkább az Alfölddel 
szomszédos vidékeken ápolandó. 

Az a marhatenyésztés, mely nagyobb- 
részt a legelőn táplálja s neveli föl a mar- 
hát, mai nap többé nem lehetséges; ma már 
a marhatenyésztés különböző okokból takar- 
mányra van basirozva. Ugyde a sikságokon, 
hol a népesség is többnyire csekély, a takar- 
mánytermelés kedvezőtlen égalji viszonyok alatt 
szenved s a rosz termések a marhatenyésztőre 
nézve rendkivül károsak, mert míg a rosz ter- 
més gabonában és gabonaneműekben egy gaz- 
dasági év folyomában a marhatenyésztőt két- 
ségtelenül érzékenyen érinti : addig a rosz 
termés a takarmányneműekben sokkalta érez- 
hetőbb, károsabb s gyakran nem marad egyéb 
hátra, mint a marhát levágni. 

Hogy egyébiránt a föld felhasználása ta- 
karmánytermelésre mégis sokkal előnyösebb és 
Jövedelmezőbb, számokkal is ki lehet mutatni. 

A 20-as években Magyarországon voltak 
nagyuraságok, kiknek birtoka nagyobbrészt lege- 
lőnek volt használva; s mégis 30,000 hold 
terület mellett akkor a marhaállomány 7957 
drb. volt, de már az 50-es évek vége felé s 
a 60-as évek elején a földnek 24 4-a takar- 
mánytermelésre fordittatott, 10 2 megmivelt, 
47 pedig egyszerü legelő volt; s ezzel szem- 
ben a marhaállomány 37,766 drbra hágott 
fel, mig az igásökrok száma 212-ről 520-ra, 
ajuhoké 7428-ról 32,000-re, a sertéseké 234- 
ről 4161 drbra emelkedett. 

De az erdélyi részekből is hozhatunk fel 
példát. Brassó mellett Keresztényfalva közsé- 
gében nincs háromfordulós rendszer, lóherét 
termesztenek, a határ mintegy 3060 hold, 
ideszámitva erdőt stb. s mégis e faluban re- 
lative és absolute nagyobb a marhaállomány, 
mint a szomszéd szász vagy magyar községek 
bármelyikében, melyek még a régi háromfor- 
dulós rendszerhez ragaszkodnak. 

A marhatonyésztés az iparnak egy neme, melynek czélja az ember szükségleteit - fő- 
kép élelmiszerekben - kielégitni; továbbá 
eszköz a földmivelés előmozditásara. Azonban 
a gondolkodó államgazdász e urópaiorszá- 
gokban most már csak ugy ápolja, fejleszti 
A marhatenyésztést, ha ugy lehet folytatni, 
ogy a földmivelést is sikerrel lehessen űzni. 

Ezenfelül az extensiv marhatenyésztés 
a legelőn nem is mozditja elő a földmivelést 
zzszzzzzszmezzzzzemszrekbe 

A KELET" TARCZÁJA 
Az ember megjelenése óta kihalt s a nap- 
jainkban kihalásnak indult emlősökről. 

Dr. Entz Gézától. 
(Előadatott a jan. 11. tartott természettudo- 

mányi estélyen.) 

"Emlékezzünk régiekrőll4 

(Folytatás.) 

Még inkább bonyolódott az elnevezés körü- 
li zürzavar s a vadtulkokról való fogalom az ál- 
tal, hogy a bölény lassanként egészen kiszorult 
Nyugat-Európából s a bivaly, mely hozzá némi- 
leg hasonlit s a VI. évszáztól kezdve, mint meg- 
honositott házi-állat kezdett terjedni déli és ke 
leti Európában, ismeretesebbé vált a nyugati né- 
pek előtt s ezen tul a vadtulkokat kezdették is- 
mét a bivalyokkal összetéveszteni s a könyvnyom- 
tatás feltaláltatása idejében épen készen volt már 
a Chaos és az Urochs, Autrochs, Urus, Bonasus, 
Bison, vadbika, erdeibika (bos ferus, bos sylves- 
tris), vadbivaly (bubalus ferus) stb. kifejezések 
össze-vissza használtatnak; miután pedig a szer- 
zők legnagyobb része soha sem látott bölényt, 
annál kevésbbé őstulkot, némelyike még bivalyt 
sem s ez utóbbit gyakran összetévesztették A ris- 
totelesnek s Pliniusnak könnyü termetü 
s nyiván valamely Antilopére vonatkozó Bubali- 
sával, könnyen belátható, hogy a sok agyafurt com- 
pilator tudva, nem tudva mily zagyvalékot pen- 
deritett a türelmes papirosra s mily nehéz feladat 
ott, a hol, mint a nagy költő önéletrajzába, a 
költés és való oly szoros összefüggésben áll, a 

s annyi bizonyos, hogy azon országok, me- 
lyeknek lakósai főtápszeröket ilyes marhate- 
nyésztésben keresik, a legszegényebbek. 

A marhatenyésztés azon házi állatok fol- 
nevelését, fajnemesitését, hízlalását vagy más- 
nemü hasznositását foglalja magában, mely 
állatok mezőgazdasági termelvényekkel mező- 
gazdasági czélokra táplálhatók. Valóban jó 

marhatenyésztéshez három fő tényező szüksé- 
ges: jó faj, takarmány ós elégséges ember 
a marhatisztógatásra, ápolásra, stb. végett. Ná- 
lunk ezek közül sok hiányzik; először az em- 
berek, azután pedig a takarmány, melynek 
termesztése sikföldön lehetséges ugyan, de nem 
fizeti ki magát. 

Az erdélyi részekben viszont az ugarés 
az ugarkényszer áll a takarmánytermelés ut- 
jában s épen ezért itt csak az az extensiv 

marhatartás lehetséges, melyet több okból nem 
lehet tovább folytatni, ha ugyan el akarjuk 
érni a marhatenyésztés tulajdonképeni czél- 
jait. Az extensiv marhatenyésztés kell, hogy 
helyett adjon az intensivebb marhatenyésztés- 
nek, mert ha a tej előállitása nem lehetsé- 
ges is mindenütt, de a vaj- és sajttermelés 
mindenütt folytatható. Főkép a vajkészités ér- 
demel nagyobb figyelmet, mivel a szomszéd 
Romániában valósággal nagy kereslete van a 
vajnak; Románia ebbeli szükségletét nagyobb 
részt Németországból fedezi, mig mi erdé- 
lyiekül rá sem nézünk a vajkészitésre, pedig 
még Éjszak-Németországból is történtek kér- 
dezősködések vaj után. 

Ámbár bizonyos tekintetben és bizonyos 
határig az Alföld számára a marhatenyész- 
tés szükséges: mindazonáltal az alföldi ter- 
melő mindaddig a gabona és gabnanemüek 
termelésére lesz szoritva, mig a helyesb me- 
zőgazdaság utjában álló akadályok el nem há- 
rittatnak, a marhatenyésztés pedig az égalj- 
tól függetlenebbé nemtétetik. Továbbá nem le- 
het figyelmen kivül hagyni, hogy egyrészben a 
mezőgazdasághoz és állattenyésztéshez egy- 
aránt szükséges munkaeró is hiányzik még ott. 

A mi mezei munkásaink nem találnak 
szabályszerüű és tartós foglalkozást a mező- 
gazdaságnál; másfelől a munka szükséges- 
ségét sem érzik, minekutána legelő és török- 
buza elégséges eszközök a táplálkozásra, ma- 
gasb szükségeik nincsenek s ha meg van a 
máléjok. még csak annyi kivánságuk maradt 
hátra, hogy lustáskodhassanak, egy kis pá- 
linkát ihassanak, meg egy kis dohányt pi- 
pázhassanak fel ! 

- A képviselőház pénzügyi bizottsága 
tegnapi ülésében befejezte a pénzügyi tárcza költ- 
ségvétésének tárgyalását. Az államjószágoknál a 
.............................. 

pénzügyminiszter kijelenté, hogy a bérhátrálékok 
szigoru behajtása iránt intézkedni fog. Hozzájárult 
ahhoz, hogy a bevételi előirányzatból 500,000 frt 
töröltessék, a mi meg is történt. Az államerdők- 

nél szintén leszállittatott az ő inditványára 139 
ezer frttal a bevételi előirányzat. Az államnyom- 
dában méltán hangsulyozták annak szükségét, hogy 
a nyomda magyar papirt használjon. Az ingő ál- 

lamvagyon bevételéből a földhiteliatézeti zálogle- 

velek időközven történt értékesitése s a kincstári 

utalványok convertálása folytán 100.454 frt tő- 
röltetett. 

-Aromán kormány nehány napja jegy 
zéket küldött Budapestre, melyben kijelenti, hogy a 

magyar kormánynak a vasuti csatlakozások iránt 

annak tett javaslatát elfogadja. A magyar kor- 

roány erre a megkötendő uj szerződés terveze- 

tét küldötte meg a román kormánynak, azon ké- 
réssel, hogy mielőbb nyilatkozzók, mivel a szer- 

ződés végleges megkötése törvényhozási intézke- 

déseket feltételez, melyek hosszabb időt igényelnek. 

Kolozsvár, 1879. jan. 29. 
A bécsi Reischrath elvégre befejezte a ber- 

lini szerződés fölötti már-már hosszadalmassá vált 

vitát, melynek nem annyira politikai, mint scan- 

dalogiai szempontból valának érdekes momentu- 

mai. Unger miniszter merev egyoldalusága a par- 

liament jogának megszoritásában megkapta a ma- 

ga érdekes ellenlábasát az annyira hiressé lett 
Hausner tulzó szélsőségében, dr. Herbst pedig 
Auspitz képviselőtől volt kénytelen zsebre rakni 

a keserü leczkét. Végre maga a ház is megsokallta 

a sok feleselést s a vita bezárását 5 szótöbbség- 

gel elhatározván s a két választott vazérszónokot 

meghallgatván, hozzá fogott az inditványok öző- 

ne főlötti szavazáshoz, az inditványok e váégnél- 

küli variatioja eléggé föltüntetvén, minő szétsza- 

kadozott állapotok uralkodnaka Lajthán tul, majd- 

nem lehetetlenné tevén minden parliamentáris kor- 
mányzatot. 

napirendre, 203 szóval 58 ellenében elvetették, 
Hausner inditványát pedig valamennyi szóval 32 
ellenében. 

Douajevszky inditványát, mely szerint 
egyszerüen fogadják el a berlini Iszerződést, 181 
szóval 90 ellenében elvetették. 

A bizottság többségének jelentését, a mely 

ajánlotta a berlini szerződés alkotmányos szente- 
sitését, 164 szóval 112 ellenében elfogadták. A 
kisseabbség jelentését pedig, a melynek Herbset volt 
az előadója, a ki sziutén szentesittetni kivánta a 
szerződést, de azzal a megjegyzéssel, hogy szo- 

katlan és veszélyes pályára tereltetett a monar- 
cbia politikája, 172 szóval 78 ellenében elvetet- 
ték. Ezután pedig 149 szóval 111 ellenében el- 
........................................ 

tulzásoknak és ferditéseknek nehéz tömegéből az 
igázság parányi magvát kihámozni. 

Lengyelországban legtovább életben maradt 
a két vadtulok, melyek közül a bölény Lithvánia 
bialowiezai (olv. bialoviezsai, nem, mint rendesen 
irják, bialoviszi, vagy bialowiesi) erdőségben még 
jelenleg is tenyészik kormány óltalom alatt, az ős- 
tulok utolsó példánya pedig 1627-ben hullott el 
Masowia Jaktorowka erdőségében (L. az idevonatko- 
zó adatokat Wrzesniowski Ágost varsói ta- 
nár „Studien zur Geschichte des polnischen Tur 
(Ur, Urus, Bos primigenius Bojanus) czimű ér- 
tekezésében. Zeitsehr. für wiss. Zoolagie XXX. 
Bo. Supplement, 3. Hest. 11878. 493-555 1.) s 
a lengyelek nem is tévesztették össze a két tul- 
kot s elnevezésöket, a bölényt ugyanis Zubr (olv. 
Zsubr), az őstulkot pedig Tur?) névvel jelölték 
(Suber, Zumbrones, Zembrones, Jumbrones és 
Thuri a latin nyelven irt munkákban). Nyugat 
Europa, melyben mint már kifejtém a bölények 
a középkorban egyre gyérültek s Kelei felé szo- 
rultak, az őstulok pedig végkép kiveszett s a két 
vadtulokról való fogalmak összezavartattak, Len- 
gyelországot meglátogató egyes utazóktól s Len- 
gyelországban megtelepedett nyugati férfiaktól ka- 
pott hirt a már-már feledésbe ment két vadtu 
lokról, Herberstain báró, ki mint császári 
követ 1516-tól 1553-ig több izben látogatta meg 
Lengyelországot 1571-ben megjelent munkájában 
(Rerum moscoviticaruam Commentarii Sigis mun- 
di libeni baronis in Herberstain, Neybperg 
et Guettenh a g) részletesen leirja a lengyel- 
országi két vadtulkot s rólok két fametszetet is 

*) A lengyel Tur, a német Ur, a latin Taurus a 
chaldaeai Thar, vagy Tora, az arabs Taur, s a héber 
Schor azonos értelmüek s nyilván ugyanazon törzsnek mo- 
dificatiói 

közöl, melyek körül az őstulkot ábrázolónak la- 
tin felirata magyarra forditva igy hangzik: „Én 
vagyok az Urus, a lengyeleknél Tur, a németek- 
nél Aurox; a tudatlanok Bisons névvel jelölének.4 
- a bölényé pedig: „En vagyok a Bisons, a 
lengyeleknél Suber, a németeknél Bisont; a tu- 
datlanok Urus névvel jelölének. Leirásában pe- 
dig ezeket mondja; 

Lithvániában azon állatokon kivül, melyek 
Németországban előfordulnak, még vannak bölé- 
nyek, őstulkok, jávorszarvasok és vadlovak. A 
bölények lithván nyelven Subernek neveztetnek, 
németül helytelenül Auroxnak, vagy Uroxnak, 
mely név az Urust illeti, mely egészen az ökör 
alakjával bir, mig a bölények ettől egészen el- 
térnek. Ezeknek sörénye, hosszu szőre van a nya- 
kukon s vállaikon, továbbá állukon szakálla, sző- 
reik pézsmaszaguak, fejök rövid, szemeik nagyok, 
daczosak, tüzesek, homlokuk széles sszarvaik több- 
nyire annyira szétállanak, hogy közöttük három 
meglehetős testes ember elférhetne, mit Zsig- 
mond lengyel király állitólag meg jis tett. Há- 
tuk mintegy púpot képez; elül és hátul ellenben 
alacsonyabb a testök. Vadászatok sok erőt és gyor- 
saságot igényel. A vadászok fák mögé állanak s 
a kutyák által üzött vadat kopjával szurják le. 
Östulkok csak Masaviában élnek; ugyanott Thur- 
nak nevezik, a németeknél helytelenül Bisontnak: 
mert tulajdonképen vad ökrök, melyek a szelidek- 
től semmiben sem különböznek, csakhogy mind- 
nyájan feketék egy fehér sávval a gerinczök hosz- 
szában. Nincsenek nagy számmal s bizonyes he- 
lyeken mint valamely vadaskertben tartjták és te- 
nyésztik. Az őstulok bőréből készült övek nagy- 
rabecsültetnek s a nők által viseltetnek. A len- 
gyel királyné ajándékozott nekem két ily övet, me- 
lyek közül egyet a római királyné igen kegyelme- 
sen fogadott el. 

Pacher inditványát, hogy térjenek át a 

fogadták Scharschmidt pótinditványának első pont- 
ját, a mely igy hangzik: „Ragaszkodva nézetébez 
a képviselőház, a melyet cs. és kir. apostoli fel- 
ségedhez mult év november 5-kén terjesztett föl- 
iratában kifejezett a Bosnia és Herczegovina meg- 
szállása által előidézett komoly pénzügyi helyzet- 
ről és az ezen actió következtében aggasztó állam- 
jogi nehézségekről, várakozását fejezi ki, hogy e 
sulyos viszonyoknak a közögyek vezetésében való 
szorgos tekintetbe vételét ezután is sürgősen kö- 
vetelik a monarchia legfőbb érdekei. 

Külföld. 
Az orosz-török conventió aláirása már 

ismét kisért, az eddigieknél különböző variatiók- 
ban, hogy t. i. minden órában várható, hogy a 

szultán alá fogja irni a szerződést, kérdés azon- 
ban nem lesz-e ezen hirnek is olyan sorsa, mint 
a többinek. No, majd meglátjuk. 

Oláhország és Bulgária között határ- 
villongás tőrt ki, a mennyiben Oláhország Szilisz- 
triánál akkép akarja megszabni a határt, hogy 
oláh területre kerüljön egy ottani oláh fa- 
lu, melynek azonban a berlini szerződés szerint 
Bulgáriához kellene tartozni. A keletruméliai bi- 

zottság előtt is megfordult e kérdés s a bi- 

zottság többsége Oláhország javára hajlandó el- 

dönteni e határvillongási kérdést. A porta hizto- 

sa is a tőbbséggel tart, mig az orosz biztos a 

berlini szerződés szigoru megtartása mellett kar- 

doskodik. Innen került szárnyra ujabbban az a 

hir, hogy a porta határigazitási követelésekkel lé- 
pett föl Oroszország ellenébén a Dobrudsa felé; 
mit az orosz lapok, melyek e miatt nagy zajt csap- 
tak, oda magyaráztak, hogy a porta engedve an- 

gol felbiztatásoknak, valamely tengeri kikötőt akar 

a Dobrudsa felé kicsikarni. 

Konstantinápolyban tudvalevőleg egy 
bizottság alakult a porta számos hitelezőinek kép- 

viseltetésére. A magán jellegü bizottság hivatása, a 

hitelezők érdekében ttsztába hozni és megállapita- 

ni a porta pénzügyi eszközeit. Ez megtörténvén, 

a bizottság arra az eredményre jutott, hogy a hi- 

telezőknek redukálni kell követeléseiket 55 száza- 

lékkal, ha megakarják menteni a maradékot s be- 

leszámitották Oroszországot is a porta hitelezői kö- 

zé. Ebből meg az az elferditett hir került szárny- 

ra, hogy az orosz hadi kárpótlás az e sorok elején 

emlitett conventióban 300 millió rubelről 100 mil- 

lióra redukáltatott. 

Az orosz sajtó, mintegy parancsszóra egy- 

szerre csak a Törökországgal kötendő békeszerző- 

dés aijáirása ellen lép fel és bizonyitgatja, hogy 

ezen halasztás Muszkaország érdekeit csak elő- 

mozditja. A ,Nowoje Wremja", az orosz sajtó egyik 

legbefolyásosabb lapja nyiltan lép fel a Török- 

országgal folytatandó háboru mellett 

és minden tartozkodás nélkül kijelenti, hogy 
........ 

Gesner Konrád Herberstain kortár- 

sa, kit méltán tartanak az állattan megalapitójá- 

nak Németországban, Schnecberger Antalés 

Bonar János lengyelországi tudósok levélbeli 

közleményeire támaszkodva, hasonlóképen megkü- 
lönbözteti a két vadtulkot, rajzokat is közöl rólok 

s leirása egészben megegyezik a Herberstainé- 

val, kivel különben semmi összeköttetésben sem 

állott. A bölény hazájára nézve Gesner (Forer 

Ounrat 1583-dik évi forditása szerint) ezeket 
mondja: 

„In Sclanonia, Ungeren und Preüssen auch 

allen anderen landen, weyt gágen iMitnacht ge- 
láyen, grossen mercklichen wüldern werded diese 
wilde Ochsen gefunden und gejagt. Vor zeyten 
söllend sölehe auch in dem Schwartzwald gesü- 
hen seyn. 

Az őstulok hazájáról pedig ezeket: 
„Solche sindvor zeyten in den Schwartzwald 

gejagt worden, jetzsonder wirt erin der Lithauw 
in dem ort Mazonia genannt, allein gefangen, 
welcha je nur der Teütschen Wisent cngebüblrlich 
nemend: denn der recht ware Wisunt der alten 
ist hiervor beschrieben und mit gestalt für au- 
gen gestelt worden." 

A XVI. évszáznak számos más irói szintén 
ismerik a különbséget a lengyelországi bölény és 
őstulok között. A VII. Kelemen pápa által III. 
Zsigmond lengyel királyhoz küldött Gacsano 
bibornok titkára Mucanta Pál, kinek a lengyel 

udvarnál való tartózkodása alatt alkalma volt a 
királyi vadaskert vadtulkait látni, útleirásában ha- 
tározottan megkülönbözteti az őstulkot és bölényt 

s mindkettőnek a Herberstein és (Cesnerével 
egyező leirását adja. Ostrorog János egy ki- 
tünő miveltségü, előkelő lengyel főur egy iratában 

mindazoknak, kik vadaskerteket akarnak beren- 

Muszkaországnak nem szabad magát sem Ang 
Jia, sem A uusztria által megfélemli- 
teni és csapatait Bulgáriából kivin- 

nie és igy ezen rokonfaju nemzet fel- 
szabaditását bevégezetlenül hagynia. 

A közoktatásügyi miniszterjelentése. 

A közoktatásügyi miniszter hetedik jelenté- 
sét tegnap mutatta be az országgyülésnek. Ezen 

jelentés, habár különböző részében, mint más al- 

kalommal is, különböző időszakról szól, egészben 
véve 1876/7-1877/8-iki tanévre vonatkozik s igy 

most már a rendes időt utóléri. A jelentés csak 

oly terjedelmű, mint a hatodik, tuduiillik 110iv- 
nyi vaskos kötet. Mig ellenben annak nagy- 
részét a népoktatásügyről szóló rész foglalta ma- 
gában, a jelen müűben a népoktatás ügye mintegy 

harmadot vesz igénybe- mig a közép s felső 

tanodák eddig szokatlan mertékben 
tárgyaltatnak. Igy magáról a kolozsvári egye- 

temről egy 20 ivre terjedő s igy külön monog- 

raphia jellegével biró tudósitás található benne. 

Az emberbaráti s közművelődési intézetek s a fe- 

lekezeti középtanodák ugyanez alkalommal is igen 

kis helyet foglalnak el, de közoktatásügyünk tör- 

ténetékez megbecsülhetetlen adalékul szolgálnak 
azon tudósitások, melyek az egyes állami s kath. 
középtanodákról szólanak tankerületek szerintosz- 

tályozva. Ezen rész, mely különben is a müűnek 
közel egy negyedét veszi igénybe, fénypontja a 

miniszter jelentésének. 
Követve a jelentés szokott osztályozását, ez 

alkalommal először a népoktatás állapotá- 

ról szóló részt ismertetjük. 

Bevezetésében a miniszter érdekes összeha- 

sonlitásokat tesz az 1869-iki s 1877-iki állapo- 

tok között 1869-ben 183,798 iskola létezett a ha- 

zában, ma - nem számitva a számos belváltoz- 

tatásokat 15,486 s igy a szaporodás 1688. - 

1869 ben a tankötelesek közül 48% járt 
iskolába, ma már 73.1 százalók. 1869-ben 17.792 

tanuló volt, 1877-ben már 20,717, 11869-ben az 

iskolák évi jövedelme volt 3.760,122 frt, 1877- 

ben már 8.460.710 frt. 1869-ben az iskolaalap- 
vagyona volt 5.377,889 frt, 1877-ben 10.663,162 

frt. Ezen számadatokon kivül a miniszteri jelenté- 

sek még a belreform terén is igen érdekeses ha- 

ladást mutatnak. Különösen az olvasás, irás, anya- 
nyelv s számitás tekintetében kiváló siker mutat- 
kozik, Jeles eredményt tanusitanak különösen: 

Buda-Pest főváros, Abaujmegye, Szebenmegyében 
az állami és ágostai iskolák s Tordamegye. 

A jelentésben a megyék természetesen már 

az 1876-ki uj területrendezés értelmében vannak 

felsorolva s ezért az öeszehasonlitás ezen alkalom- 

mal legnagyobb részt mellőztetett. A kimutatás 

1877-re vonatkozik. hogy az 1876/,, vagy az 
1887/-ki tanévre, arról niucs szó. 
e....................................... 

tulkokat ne akarjanak ugyanazon helyen tenyész- 

teni, miután nem türik egymás társaságát s élet- 

halál harczokat vivnak. Ugyan ő egy 1610-ben, 

január 24-ről Lembergből kelt s Jesiatrows- 

kyhoz imtézett levelében tudatja, hogy Zamoscba 

fog jönni, hogy az igért jávorszarvasokat befogas- 

sa s az utóiratban ezen kérdést teszi: „Kérem tu- 
dassa velem, mennyi őstulka és bölénye van?" - 

Egy régi olaifestmény végre, mely műértők sze- 
rint a XVI. évszáz első negyedéből származik, 

egy durva feketeszőrü tulkot ábrázol, a magyar 

ököréhez hasonló hatalmas szarvakkal sa régi fest- 

mény egyik szögletében ezen szó olvasható: „Tur." 

A közlött adatok után egész határozottság- 
gal állithatjuk, hogy Közép-Európában történelmi 
időben két vadtulok élt, t. i. a bőlény s az őstu- 

lok, melyeknek Nyugat-Európából való kiszorultá- 

val a lassankint csaknem meséssé vált két állat 

összetévesztetett s hogy legkevésbé sincs indokol- 
ve azon Wrzesniowski által véglegesen meg- 

döntöttnek mondható nézet, miszerint a két, ere- 
detileg határozottan különböző állatok megjelőlé- 

sére szolgáló kifejezés ugyanazon vadtulokra vo- 
natkozik. 

Lássuk már most a két közép-európai 
tuloknak végzetét. . 

Az őstulok (Bos primigonicus), mint a 
fennebb Herberstain után idézett leirásból vi- 
lágosan látható, egy nagy termetü, sötét szőröze- 
tü, hosszu szarvú tulok, mely bizonyos tenyésztett, 
szelid tulokfajtáktól, nevezetesen a hosszu szarvú 
pusztai, vagy magyar-tuloktól lényegesen nem igen 
tért el. Ezen vad tulok, miként már szintén elő- adtam, a rómaiak idejében a bölénynyel együtt 
gyakori vada volt Germania rengeteg erdeinek; 
Németország történelmi idejépben azonban gyors 
pusztulásnak indult s csak igen gyér adatok van- nak róla feljegyezve. 

vad- 

dezni azon tanácsot adja, hogy bölényeket és ős- 
. (Folytatása köv.) 



a. 

Az 1877-ik évre népnevelési czélokra meg- 
szavaztatott 1.473,437 frt, ebből 6277 frt 6 

kr. nem költetetett el. Uj iskolák fellállitására 

fordittatott 107,804 frt, a tankönyvek s taneszközök 

előállitására 41.774 frt. 

1877-ben 12,137 községre s 13,474,281 

lakósra esett 15,486 iskola s ebből 1731 állami 

és községi, (az állami iskolák száma szaporodott 
6-tal). Egy iskolára 93,06 tanuló jutott, mely 

szám - ha ugyan az ismétlő iskolák látogatói 

ide értve nincsenek - azt mutatja, hogy még 

mindig több iskolára van szükségünk, mint a meny- 

nyivan. Ata nkötelesekszáma volt 2 millió 127 

ezer 950; 1647-tel kevesebb, mint a mult évben. 

Államilag segélyzett felső népiskola volt 22-84 

tanitóval, polgári iskola 29-163 í[tanitóval. Ezen 

kivül volt államilag nem segélyzett 38 polgári s 

telsőbb népiskola. 

A 2.127,650 tanköteles közül iskolába 

járt 1.559,636, nem járt 568,314, fehát az is- 

kolába járók száma átlag 73:194 volt. 904-nál 

több járt iskolába, a következő tankerületekben : 

Torna, Hont, Székesfehér, Vas, Szepes, Veszprém, 

Esztergom, Nagyküküllő s Baranya (Budapesten 

csak 87644) Leghátrább állanak Hunyadmegye 
(45-37), Máramaros megye (42:2), Ugocsa me- 

gye (406%) és Szolnok-Dobokamegye (36.37). 
A mai ő6 tankerületet közül mintegy 30-ban jobb 

volt a közoktatás ügye, mint a minőt az átlagos 
szám mutatott. 

Az iskolába járt gyermekek közül télen-nyá- 
ron jártak 1,227,116 s o tekintetben is örvende- 

tes haladás mutatkozott. Tankönyve volt 1 mil. 

324,423 tanulónak s a tankönyvvel nem birók 

száma 61,454-el fogyott. Az iskolai mulasztások 
közül 6.941,706 jegyeztetett fel s ezek közül csak 

715,020 lett büntetve, Az iskolából kilépett 267 
ezer 279 közül olvasni és irni tudott 326,658. A 

19,486 iskolában tisztán magyar nyelven tanitot- 

tak 7042 helyen s igy csak 48-al többen, mint 

1876-ban, mig azoniskolák száma, holcsak 

tót nyelven tanitottak, 87-tel sza po- 

rodott. 

A tanitók száma volt 20,717, ezek közül 

oklevele volt 15,807-nek, rendes tanitó volt 18.757. 
A megelőző évhez viszonyitva a tanitók száma 

szaporodott 592-vel, okleveleseké 364-el s a ren- 

des tanitóhé 778-al. Egy-egy tanitóra nagy (l) át- 

lagban 60 tanuló esett, egy-egy tanteremre 58. 
A 15,486 iskola közül 14,139 saját, 1347 pedig 
bérelt helyiségben volt elhelyezve. A tanitói lakok 
száma is 174-el szaporodott. Faiskolában szaporo- 

dás 791 (!), testgyakarló hely 551, tornaeszköz 
325, fekete fali iró tábla 1900, iskolai könyvtár 

176. Az iskolákévi jövedelme volt 8.460,718 

frt, tandijakból bejött 1.153,853 frt, állami se- 

gélyből 498,279 frt, egy-egy iskolára az évi jó- 

vedelemből esett 417 frt, tandijból pedig csak 73 

kr. A kiadásokból tanitói fizetésekrement 7.044,177, 

egy tanitóra esett 340 frt 6 kr, tehát 10 frt 49 

krral több átlag, mint a megelőző évben. Tansze- 

rekre csak 103,091, szegény gyermekek könyveire 

66,429 frt fordittatott. Mindkét tekintetben azon- 

ban örvendetes haladás volt a megelőző évhez ké- 
pest. Az összeg kiadásakból egy-egy iskolára esett 
546 frt 34 kr. 

A tanit óképző intézetek száma volt 

65, ebből nőké 14 s állami összesen 22 (16 fiuk, 
6 leányok számára). A szaporodás kettő. Ezen in- 
tézetekben működőtt 636 tanár, tehát 77-el több. 

mint a megelőző évben. A képző intézeti növen- 

dékek száma 3991 volt, a szaporodás 612. Egy 
osztályra 20, egy tanárra 6-3 növendék esett. 

1877-ben 1106 oklevelet adtak ki s ebből nőkre 
esett 354. Az utóbbi évben 198-al több férfi és 
150-el több nőtanitó nyert tanitói oklevelet, mint 
1876-ban. Az állam kiadása e rovatnál 509,698 
írt 59 kr volt, melyből a női intézetekre 191,719 
frt 89 kr jutott. - Egy féfi-növendék tartás ke- 
rült az államnak 253 frt 95 krba, egy nőnöven- 
déké pedig 258 frt 39 krba. A tornapóttanfolyami 
oktatásban részt vett 2265 tanitó s ezek közül okle- 
velet nyert 167. 

A budapesti telsőbb leányiskolába járt 
155 növendék, müködött benne 15 tanár. Időközben 
13 növendék hagyta el az intézetet. 

Az ipari szakoktatásról a miniszter 
ezen jelentésében is terjedelmes tervezetet készit s 
ebben különösen a középipartanoda tantervét rész- 

letezi. Az egyes iparoktatással s házi ipar fejlesz- 
tésével foglalkozó egyesületekről a jelentés azonban 

csak röviden emlékezik meg, különös tekintettel 

a pozsonyi egyesületről, melyet az állam nagy 
mérvben segélyez. A kereskdelmi iskolák 

száma volt 24, összegen 1114 nővendékkel, kiket 

129 tanár oktatott. A budapesti kereskedelmi aka- 

demiában tanult 305 növendék s müködött ben- 
be 21 tanár; ezt az állam 5000 forintban része- 

sitette. E kereskedelmi iskolák száma egy évalatt 

hárommal szaporodott, jellemző, hogy a növendékek 

száma mindennek daczára 39-el fogyott, mig a 
tapárok száma 36-al szaporodott. 

A kisdedovó intézetek száma - a 
menynyire tudva van - 1877-ben négygyel sza- 

porodott. Volt összegen 211, s ebben 18,998 nő- 

vendék ápoltatott, tehát csak 378-al több, mint 
előbb. A vezetők közt volt okleveles óvó 182, ok- 

levél nélküli 154. Az intézetek fentartására fordit- 

tatott 182,650 frts 1kr., melyhez az állam 21,687 
frttal járult. 

A miniszteri jelentés számot ad a tanszermu- 
zenm állapotáról s a tankönyvekről is. Az előbbi gya- 
rapodása számokban nincs kimutatva, érdekes adat 

azonban, hogy a könyvtárból 372 egyén kölcsönzött 
ki körülbelől 2300 könyvet. A tankönyvkészletek ér- 
téke volt 258,098 frt, az eladottakért bejött kész- 

pénzben 67.001 frt. 

A néptanitók nyugdijintézete fen- 

nállásának harmadik évében is még csak fejlődé- 

sében van. Eddig 10,780 község adta be az ada- 

tokat s igy 2220 még hátraléókban van. A belé- 

pett tanitók száma 9669 csak 16-al több mint az 
előbbeni években. Azok száma, kik maguknak tőbb- 

letet biztosítottak, jelentókenyen apadt. A vagyoni 
állás a következő: a tanitók s községek által be- 

fizettetett 242,642 frt, segélyezésekre kiadatott 

2238 frt (a segélyezettek 17 özvegy s 126 árva név- 

szerint fel vannak sorolva.) Az összes vagyon jelenleg 

1.107,230 frt, 

A népiskolákról szóló jelentés végén a mi- 
nizzter ezen évben is közli a legfontosabb rende- 

leteket, melyek közt legtöbb helyet foglalnak el 

a volt határőrvidék közoktatásügyének ren- 

dezésével foglalkozó 1877. október havában kiada- 

tott ismert rendeletek. Mindez s a végül közlött 21 

táblúzat a miniszteri jelentés első 39 ivét veszi 
igénybe. 

Sörtermelés és sörkereskedés Erdélyben. 
(Vége.) 

Ha figyelembe vesszük továbbá azt, hogy 
ezen 6 és 8 frttal vedrenkénti számitás oly idő- 

ből való, midőn a komló kétszer oly drága volt 

mint jelenleg és az árpa 30-40 %-tólival drá. 

gább volt mint most, kitünik, hogy a Habermam- 
féle sőr csaknem 2 forinttal áll magasabban mint 
azelőtt. Az a baj, hogy hiányzik a verseny. 

Ha azt is figyelembe vesszük, hogy a kőbá- 

nyai sőr a sörbázban helyt 12 frt 80 krba - te- 

hát 1 frt 20 krral kevesebbe kerül, hogy sem a 

Habermann-féle termelék - kevésbbé fogunk cso- 
dálkozni a felett, hogy 6000 hektolitert hoznak 
be, mint inkább a fölött, hogy miért nem többet 
és ennek magyarázatát csakis azon körülményben 
találjuk, hogy az egyes átalagok szállitása igen 

költséges és magára a termelényre nézve veszé- 

lyes; egész waggon-szállitások pedig nem fizetik 

ki magukat, mivel kis hordókban nem lehet a sőrt 

oly hosszu időn át megtartani, mint a mennyit 

egy egész waggonnak olárusitása a mi viszonyaink 
között igényel. 

Teljesen jogositva vagyunk föltenni azt, hogy 
- ha Kóbánya minden anyagnak, árpának, fá- 
nah, munkadijaknak magasabb árai mellett egy 
hektoliter sőrt 12 frt 80 kron adhatja - Ha- 
bermann avagy más erdélyi sőrfőzde ugyanazt 
könnyebben teheti. Erre azonban nincsen eset, 
mivel itt a kezelési költség csak egy nehány, 
amott pedig sok ezer hektoliterre oszlik, ehhez 
még más - a tömeges termelésben réjlő - ked- 
vező tényezők is járulnak. 

Ha másfelől az összes erdélyi sőrfogyasztást 
tekintjük, a mint az főnnebb valószinüleg helye- 
sen van jelölve, tudni illik belföldi 

termelényben..... 
behozatal... 

33.000. 
6.000. 

összegen 39.000, hek- 
tolitert és ezen mennyiséget tekintettel egy ne- 
hány kisebb sőrfőzdére, melyek időnként még is 
még üzemben vannak - a 40-41.000 hektoli- 
terre kiegészitjük, azt találjuk, hogy az egész or- 
szágnak sörbeli fogyasztása egyátalán kisebb, és 
hogy ezen a népességre jóltevőleg ható italnak 
csak is jobb és jutányosabb előállitással lehetne 
tért nyitni. Ehez azonban minden esetben mind- 
annyi hivatott tényezőnek közre kellene müködnie; 
mert a sörtermelés oly iparág, mely az ország 
gazdászati viszonyaira egynél több irányban a 
legkedvezőbb sikert eredményezni képes. 

A sőrfőzést illető általánosságból párthuza- 
mitás végett még a következőket iktatjuk ide: 

Megkülönböztethetjük azon országokat, me- 
lyek kevesebb bort termelnek és azért több sőrt 
termelnek és fogyasztanak; Nemetországban pél- 
dául : 

egylakó....... 93, 
Belgiumban 145, 
N.-Brittaniában.. . .. 118, 
Hollandiában 37, liter 

sört fogyaszt. 
A bortermelő országokban más kép áll a 

viszony; például : 
Francziaországban egy lakóra 19, 
Ausztria-Magyarországban , 34, 
Észak-Amerikában 29,1i- 

ternyi sörfogyasztás esik. 
A harmadik országcsoportok azok, melyek- 

ben több pálinkát termelnek és isznak. Ezekben 
a bor- és sőrfogyasztás csekélyebb, éghajlatuk a 
pálinkát is kevésbbé károssá mérsékli. Ide tartoz- 
nak: Oroszország, hol a sörfogyasztásból egy la- 
kora csak két liternyi esik, Schwéd-Norwegiában 
12 liternyi, keleten és a szomszédos országokban 
Romániában, Bulgáriában, Szerbiában stb. a sőr- 
fogyasztás még kevésbbé van elterjedve; bárhogy 
már itt is keletkeznek sórházak. (Németek álli- 
tották fel.) Az ezen országokban és kelet belsejé- 
ben lakó népeknél más nemeit alkalmazzák a hü- 
sitő és hevitő italoknak. Ezen országokat nem so- 
rozhatni azon inkább csak közép- és nyugot Eu- 
rópában alkalmazható néposztályokba, melyek több 

bort, vagy több sört, vagy pedig több pálinkát 
élveznek. 

Ha már Erdélyt egymagára Ausztria-Ma- 
gyarország közepette s az európai országok kő- 

zött tekintjük, kótségben lehetünk az iránt, ha 
több bort, avagy pedig pálinkát fogyasztó ország-e ? 

Sört azonban a nép keveset iszik. A 40.000 
hektoliterben fölvett sörfogyasztásból két liter esik 

egy lakóra. E tekintetben tehát Oroszországgal 
egyenlően állunk. * 

Mi messze távol esünk Ausztria Magyaror- 

szág átlagosságától és Francziaországtól, bárhogy 
ezek a legkitünőbb bortermő országok. Minálunk 

a pálinkának kellene a sörnek nemileg helyet ad- 

nia. Ha csak fél annyi szeszgyár volna, mint a 

mennyi létezik, és azok helyét kellő kelendőségü 

sörfőzdék foglalnák el, az ipar is és a népesség 

is csak nyerne. „B. fH. G.S. 

Az erdélyi határra tervezett gőz-gyap- 
jumosódák. 

(A „Blütter für H. u. G. S." után forditotta Hozsdáthi B.) 

Ezen tárgyat illetőleg a Budapesten megje- 

lenő Wochenblatt für Land und Forst- 

Wirthschaft" 1878-ik évi október 5-iki szá- 

mában a következőket olvassuk : 

Lapunk idei 37-ik számában „Gy a pjube- 

hozatal az erdélyishatáron" czim alatt 

a „Gazd. Lapok-ból átvett azon közleményt 

reproducáltuk, miszerint a m. k. kereskedelem- 

ügyi miniszterium a Romániából hozandó mosat- 

lan gyapjunak megtisztitása tekintetéből több gőz- 

gyapjus mosódának felállitását elhatározta s ezen 

gyapjumosódáknak ugy felépitését valamint üze- 

mét is magán vállalkozásnak átengedni szándé- 
kozik. 

Fenntartottuk magunknak, hogy ezen tárgy 
ra visszatérjünk, mivel ezen országos intézmény- 

nek létesitésépen a kormánynyal elvileg egyetér- 

tünk ugyan, de azon feltételeket, melyekhez a 

kormány azt kötötte, sehogy sem helyeselhetjük. 

A miniszterium által tervezett alakban ezen 

intézményt olyan komoly valaminek látjuk, a mi 

sem nem huz sem nem hal, és azon végzetes fél- 

rendszabályok számát, melyekben kormányunk 
annyira gazdag, egygyel ismétszaporitja. Félrend- 

szabályok azonban sehol sem boszulják magu- 

kat ugy meg, mint az államügyek igazgatásában, 
és igy ezen, a baromvész behurczolásának meg- 

gátlására tervezett intézmény is, félegessége miatt 

bizonyára szörnyszülöttnél egyéb nem lesz. 

A tőbalfogás, melyet a kormány végrehaj- 
tani épen készülőben van, abban áll, hogy a ha- 

társzélbeli gyapju-mosódák intézményét az ideig- 

lenesség fellegével felruházni, s igy annak terét 

csak határozatlan tartamra szándékszik a magán. 

vállalkozóknak átengedni. 

Nagyon kérdéses, ha ily föltétel mellett fog- 
nak-e vállalkozók találkozni, mi ugyanis hajlandók 

vagyunk azt kétségbe vonni. 

A Romániából való gyapju-behozatal vagy 

magában hordja a baromvész behurcsolásának ve- 

szélyét vagy nem. 

Utóbbi esetben az intézmény merőben szük- 

ségfölőtti, s a kereskedelemnek haszontalan vexa- 

tiója lenne. Ha azonban a baromvész behurczolá- 
sának veszélye fennforog - a minthogy tettleg fenn- 

forog is, sőt a tapasztalat tanusitása szerint csak- 
nem permanens - ugy a gyapjumosódáknak a 
határszélen való létesitése a szükségességnek azon 
par excellence védrendszabályi cselekvényét képezi, 

mely ép annyira permanens kezelést igényel, a 
mennyire a vész behurczolásának veszélye folytonos. 

Lesz-e valaba idő, midőn a dunai fejedelem- 

ségeket teljesen járványmenteseknek nevezhetni ? 

Mi azt hisszák, hogy nem! És ha ez egyszer-más- 

szor rövid időre tettleg be is következnék, ugy az 

csakis ritka kivételi esetet képezne. 

A keleti baromvésznek Romániából való be- 

törése ellen tehát nem átmeneti, hanem állandó 
védintézményekre s igy a gyapjumosódákra is nem 
időlegesen, hanem állandóan mindenkorra van szük- 
ségünk. 

A kormány azonban mindennek daczára már 

is azon eventualitást tartja szem előtt, hogy oly 

viszonyok következhetnek be, miszerint rövid időn 
a mosatlan romániai gyapjunak behozatala ismét 
megengedhető, s igy a mosédáknak az ország ha- 

tárán való tartása szükségfölötti lesz: a mely esetre 
a kormány a vállalkozóknak valamely bizonyos 
kártalanitást tiz évi törlesztési részletekben ga- 
rantiroz. 

Ezen határozvány egymagára elegendő arra, 
hogy az intézményt minden, de minden értékétől 

megfossza. Fognak ily bizonytalan, nagyon is koczi- 

kázott és nagy tőkéket igénylő vállalatra emberek 

találkozni, avagy talán már találkoztak is? Kény- 
telenek vagyunk csaknem hinni - minthogy a 
tervezett mosóintézeteknek működésüket 1879. má- 
jus havában már meg kell kezdeniöők - követke- 
zéskép már épitendőfé.ben is kell lenniök. 

Hogy egy ily gőz-gyapjumosó-intézetnek ala- 
pitásához szükségelt épületek, gépek és egyéb be- 

rendezési tárgyak mennyi költséget igényelnek, az 

idevaló részvényi gyapjumosó-intézetnél láthatjuk. 
Hogy azonban az összes romániai gyapjubehozatal 

megmosattassóék, a tervezett három mosodák egyi- 
kének is aligha kevesebb gyapjat kellend mosnia, 

mint az idevaló mosótelepnek, és igy aligha fog 
kevesebb bernházási tőkét igényelni hogy sem ez. 
Ily jelentékeny összegeket azonban elegendő bizto- 
siték nélkül aligha raházna be valaki. Ezen határ- 
szélbeli gyapjumosódák vállalkozói - ha ilyenek 

tettleg léteznek - szintén érteni fognak ahoz, 
hogy a kormánynyal ugy szerződjenek, miszerint 
egy esetben is rövidséget ne szenvedjenek. Az, 

ki a megváltás esetén a rövidebbet fogja huzni - 

bizonyosan nem a vállalkozó, hanem maga az ál- 

lam lesz. 

Még egy más oly eshetőséget is kell szem 
előtt tartanunk, mely nagyon is valószinü és me- 

lJyet egy concret példával is kivánunk megfejteni. 

Tegyük fel, hogy a kormány, a mosó-inté- 

zeteknek körülbelől két évig ideiglenes fennállá- 

sok után indittatva érzi magát arra, hogy a ro- 

mániai gyapjubehozatalt beszüntette, illetve, hogy 

a nagy költséggel alig alapitott gvapjumosó-in- 

tézeteket szükségfölöttieknek nyilvánitsa; ekkor 

már a vállalkozóknak kártalanitása iránt szerző- 

désileg megállapitott kötelezettsége bekövetkezik. 

Tegyük föl továbbá azon mindig lehetséges ese- 

tet, hogy Románia egy pár éven át - kivétele- 

sen - járványmentességének örvend és gyapju- 

ját mi hozzánk szabadon hozhatja be, következés- 

kép a kormány is kénytefen lesz a vállalkozók 

törlesztés hányadait kifizetni. Mi történik akkor 
ha a járvány Romániát hirtelen elözönli s agyap- 

jubehozatalt ismét be kell szüntetni? Ismét igény- 

be fogja-e venni a kormány a talán már rég ösz- 
szement, lehetséges az is, hogy már merőben el- 

romlott, avagy más ipari czélokra alkalmazott 

gyapjumosó-telepeket? fogja-e azt uj, és jelenté- 

keny pénzbeli áldozatok nélkül tehetni? Az idő- 

közben kifizetett törlesztési hányad összegekazon- 

ban minden esetben kidobott pénzt fognak képez- 

ni. Komolyan hiszi-e a magyar kormány, hogy 
ez ily ködös és ingadozó eljárással a kitüzött czélt, 

a keleti marhavész behurczolásának megakadályo- 

zását elfogja érni? ! 
Ép ez az, a mi a közügyek igazgatlásában 

minden félrendszabálynak átkát képezi, hogy nem- 

csak biztosan eltéveszti a kitüzött czélt, de az ál- 
lamkincstárt - jobban mondva az adózópolgárokat 
is - érzékenyen kárositja. 

Mi meg ismét mindig régi refrainünkre té- 
rűnk vissza, és remélhetőleg még elérjük azon 

időt, midőn a kormány is azt fogja hangoztatni, 

miszerint arra, hogy a monarchia a baromvész 
csapásától mindenkorra megmentessék, ugy arra, 

hogy a német birodalom határsorompól barmaink 

és állati termelvényeink számára ismét megnyit- 

tassanak, semmi más eszkőz nincsen, mint az 

orosz-román sikfőöldi barmok behozatala elleni ál- 

landó barometikus határzár, vágóhelyiségek, gyap- 

jumosódák és egyéb állati termelvényeket desin- 

fectionáló intézeteknek a határon való felállitása 

s ezen elzárolási rendszernek szigoru keresztűl vi 

tele. És ha mindennek daczára még is egyes szo- 

radicus járványesetek előfordulnának, ugy arokat 

könnyen és gyorsan ellehetne ayomni. 

Ez a mi nézetünk az erdélyi határon fel- 
állitandó gőz-gyapjumosódákról. 

BELFŐLD. 
(Az olvasókör megalakulása.) 

Magyar-Igen 1879. jan. hó. 

Tekintetes szeékesztő ur! 

Magyar-Igenben ,Hegyaljai casinó név alatt" 

egy társalgó-egylet alakulván; tisztviselőinek meg- 

választasát közelebbről ejtvén meg, a következő 
eredménynyel: elnök lett Köblös Miklós helyi 
szolgabiró, alelnök O. Nemes Sándor sárdi ev. 

ref. lelkész, jogyző Lukácsfi Viktor járási orvos, 

gazda Török József helyi birtokos, pénztárnok 

Koncz Albert segédszolgabiró. Választmányi tagok 
lettek: Elekes György, helyi ev, ref. esperest, 

Létai Lajos, Florescan Miklós, Vadadi Gergely, 

Szász Pál és Szöllősi Károly birtokosok. 

Az egylet saját pénztára gyarapitására febr. 
hó 15-én egy zártkörü tánczvigalmat rendez, mely 

valószinüleg a legélvezetesebbek közé fog tartozni. 

Hegyaljai. 

Az erdélyi rom. kath. irodalmi társulat 
Gyulafehérvártt 1879-ik évi jan. 18.án tartott 

alakuló közgyülése. 

Jelen voltak: Veszely Károly cz. prépost 
és kolozsvári főesperes-plébános, Nagy Imre ka- 

nonok, Biró Béla gymn. igazgató, Molnár Já- 
nos theol. tanár, Gidófalvy Gergely theol. ta- 

nár, dr. Tódor József theol. tanár, Balogh 

Ignácz lyc. tanár, Á véd Jákólyc.tanár, Szent- 
miklósy Jenő, lyc. tanár, Bournáz Ernő 
gymn. tanár, Cserny Bzla gymn.tanár, Nagy 
István gymn. tanár, Rancz János gymn. tanár, 

Straubert Ödön gymn. tanár, Fülei Sz. La- 
jos székesegyh. káplán, Fogarasy János székes- 

egyh. karnagy, (Fjnta Albert főelemi tanitó, 

Könczxey Sándor főelemi tanitó, Barabás Ger- 

gely tőelemi tanitó, P. Bándi Bernardin házfő- 

nők, P. Holló Kázmér szászsebesi plébános, Fo- 

dor László türi plébános, Csucsi József aszta- 
losmester. 

Ideiglenes elnök Biró Béla megnyitván az 

ülést, meleg szavakban üdvözli a megjelent tago- 

kat s felkéri őket, hogy a tárgyalásra kitüzendő 
ügyeket érdekkel felkarolni s behatóan tárgyalni 

sziveskedjenek. Folytatva megnyitó beszédét, a mai 

gyűlés czélját és jellegét két részben különbözteti 
meg, melyek egyike az ideiglenes elnökség, má- 

sika pedig a tulajdonképeni alakulást eszközlőgyü- 
lés által fog igénybe vétetni. Az első részre vo- 

natkozólag, melyen a jegyzőkönyvet is az ideig- 
lenes jegyző vezeti, előterjesztendőknek nyilvá- 
nitja az alapszabályok megerősitését, az eddig je- 

lentkezett társulati tagok névsorát s az ideigle- 

nes elnökség- és szerkesztői bizottságnak eddigi 

eljárásaik- s intézkedéseikről szóló számadását. 

A m. kir. belügyminiszter ur által 49,591. 
-1878. sz. a. megerősitett s a „Közművelődés 
jelen évfolyamának 2-dik számához nyomtatásban 
mellékelt alapszabályokat illetőleg ideiglenes e! 
nök inditványozza, hogy azok a társulat jegyző- 
könyvébe egész terjedelemben beirassanak; nem- 
különben 

a társulati tagok névsorát is, mely a „Köz- 

művelődés" 2-ik óvfolyamának 1-ső számából isme- 
retes, de ha szükségesnek látszik, a gyülés előtt fel- 
olvasható, jegyzőkönyvre vétetni kéri. 

A közgyülés ideiglenes elnöknek mindkét in- 
ditványát helyesléssel togadta. 

Ideiglencs elnök a tervezett irodalmi társulat 
érdekében kiküldött szervezkedő bizottság nevében 
beszámol az ügy érdekében tett eddigi lépésekről s 
a közgyűlés figyelmét főleg a „Közművelődés"-re 
hivja fel, melynek időelőtti megjelenését azzal in- 
dokolja, hogy az irodalmi társulat iránt minden 
oldalról tanusitott meleg érdeklődés már folytonos 
sürgetések- s kérdezőskődésekben kezdett nyilvá- 
nulni; miért is meg kellett indulnia a lapnak 
azért, hogy az ily mértékben nyilvánult közlelke- 
sedés dagálya nehogy apálynak induljon, és hogy 
eszközül szolgáljon a további előkészületre s a 
tagokkal való közlekedésre. - A lap kiállitásának 
költségeire nézve pedig, melyeket a szerkesztő 
bizottság indemnily gyanánt magának előlege- 
zett, beterjeszti a számadást s kéri a közgyülést, 
hogy annak megvizsgálására küldjön ki egy bizott- 
ságot. 

A „Közművelődés"-nek idő előtt való megje- 
lenését előadott indokoknál fogva helybenhagyja a 
közgyülés és az eddigi mindennemü bevételek és ki- 
adások megvizsgálására kiküldi Balogh Ignácz és 
Szentmiklósi Jenő lyc. tanárokat. 

A fenn megjelölt sorrend szerint ideiglenes 
elnök, addig is, mig a kiküldőtt bizottság a szá- 
madások megvizsgálásáról jelentést tenne, a köz- 
gyülés kivánata folytán, áttér, a gyülés jellegének 
második részére, és ugy önmaga, mint az ideigle- 
nes jegyző és szerkesztőbizottság nevében, kösző- 
netet mondva az eddigi osztatlan bizalomért, le- 
mond, kérve a közgyülést, hogy az uj választások 
megejtése iránt határozni s a szükséges lépéseket 
megtenni sziveskedjék. 

A közgyülés Nagy Imre kanonok inditványára 
az ideiglenes elnök s Jegyzőnek és a szerkesztőbizott- 
ságnak eddigi fáradozásaikért jegyzőkönyvileg köszö- 
netet s elismerést szavaz. 

Soirendre kerülvén a tisztviselők megválasz- 

tása, illetőleg az irodalmi társulat tulajdonképeni 
megalakulása, a közgyülés Veszely K. cz. prépost és 
kolozsvári főesperes-plebánost választási korelnöknek 
és Gidófalvy Gergelyt jegyzőnek közfelkiáltással 
megválasztja. 

Korelnök Veszely Károly megköszönvén a 
bizalmat, az elnöki széket elfoglalja s történeti visz- 

szaemlékezéssel előadja, hogy az erdélyi főpászto- 

rok által már réggebben volt még ily irodalmi tár- 
sulat tervezve, de azt a megyei csillagda és könyv- 
tár felállitása háttárbe szoritotta. Midőn pedig most 
kegyelmes főpásztorunk az irodalmi társulat ma- 

gasztos eszméjét hamvaiból uj életre ébreszté, nem 

maradhat részünkről egyéb hátra, mint lelkese- 
déssel felkarolui a nagy férfiuhoz méltó nagy esz- 

mét és lalkadatlan buzgalommal munkálkodui annak 

sikeres és tartós megvalósitásán. Különben üdvözli a 
közgyülést s felhivja a választás módozata iránti ta- 
nácskozásra. 

Egyesek inditványa, hogy a társulati elnőök 

közfelkiáltással választassék, elejtetvén, algyülés az 

alapszabályok 31. §. e) pontja értelmében a titkos 

szavazássali választást határozza, és pedig oly for- 

mán, hogy előbb együtt elnök- és alelnökre, azután 

együtt titkárra, pénztárnok- és ellenőrre, és végre 

együtt a 8 belső s 24 külső választmányi tagra tör- 

ténjék a szavazás. 

A fenn 1. c) alatt kiküldött számvizsgál 

bizottság e közben kiküldetésének eredményéről je- 

lentést tesz s tudomására hozza a közgyülésnek, 

hogy az ősszes bevétel volt 1223 frt 25 kr, 
azaz 1223 frt 25 kr, a kiadások mentek 262 

frt 98 krra. E szerint a 262 frt 98 kr kiadást le- 

vonva az 1223 frt 25kr bevételből, maradt jelen- 
legi pénztárállás 960 frt 27 kr. 

A kiküldött szavazatszedő bizottság a meg- 
történt választásokról jelentését a gyülésnek be- 
terjeszti, melyből kitünt, hogy 

az elnök és alelnök választására beadatott 
23 szavazat, melyekből az elnöki állomást ille- 

tőleg Audrássy ilstván apátkanonokra esett 16, 
Beke Antalra 3, Biró Bélára 3. Az alelnöki 
hivatalra nézve pedig Biró Bélára 18, Gidófalvy 
Gergelyre 2, Beke Antalra 1, Ávéd Jákóra 1 sza- 
vazat esett. 

A titkár, pénztárnok és ellenőr választásá- 
nál 1) a uitkári hivatalra Gidófalvg Gergely 19, 
dr. Tódor József 4 szavazatot nyert; 2) a pénz- 

tári hivatalra Ávéd Jákó nyert 18, Straubert Ödön 
2, Nagy István 1, Balogh Ignácz 1, Cserni Béla 
1 szavazatot; 3) az ellenőri hivatalra Fogarasy 

János 13, Straubert Ödön 3, dr. Tódor József 2, 
Ávéd Jákó 1, Balogh Ignácz 1, Szentmiklósy Je- 
nő 1, Rancz János 1 szavazatot nyert. Ezek sze- 

rint titkárnak Gidófalvy Gerdelyt, pénztár- 
noknak Ávéd Jákó és ellenőrnek Fogarasy 
János a közgyülés által megválasztattak. , 

Végre a 8 belső és 24 külső választmányi 
tag választásánál beadatott szintén 23 szavazat, 
s a választmány eként alakult meg. 
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ugy készen 

Belső tagok: 1. Nagy Imre. 2. Molnár 
János. 3. Dr. Tódor József. 4. Balogh Ignácz. 5. 
De. Mohay Sándor. 6. Straubert Ödön. 7. Nagy 
István. 8. Barabás Gergely. 

Külső tagok: 1. Ágoston Károly. 2. Bá- 
lint Károly. 3. Burár Mihály. 4. Dr. Éltes Ká- 
roly. 5. Fülöp Alajos. 6. Gergely Ignácz. 7. Gi- 
dófalvy Géza. 8. Glósz Miksa. 9. Imets F. Jákó. 
10. Konez István. 11. Kompoty Ágoston. 12. Ko- 
vács Elek. 13. Kovács Ferencz. 14. Kovács An- 
tal. 15. La Borda Kálmán. 16. Möller Ede. 17. 

Ninger Ignácz. 18. Paál Gyula. 19. Rieger Gott- 

fried 20. Roszkosni Elek. 21. Simon Hlek 22. 
Szentpétery János. 23. Váradi Móricz. 24. Veszely 
Károly. 

Korelnök folytatván a tanácskozást, a „Kőz- 
művelődés" szerkesztőbizottságának megválasztásá- 

Ta nézve inditványozza, hogy tekintetbe véve a lap 

eddigi tapintatos szerkesztését, maradjon a köz- 
gyülés a régiek mellett s közfelkiáltással válassza 

meg őket. - Elnök inditványa helyesléssel talál- 
kozván, főszerkesztőnek Biró Béla, szerkesztőtár- 
saknak Ávód Jákó, Balogh Ignácz, Cserni Béla, 
Gidófalvy Gergely közfelkiáltással megválasztattak. 

Biró Béla hivatkozva az alapszabályok 4. §. 
b) pontjára, mely a társulatnak jogot nyujt arra, 
hogy egyes jeles férfiunak irodalmi kitünő érdeme- 
it és a társulat érdekében tanusitott jó hajlamait 
olykor a hála és rokonszenv emelkedettebb hang- 
ján méltányolva, őt kebelébe mint tiszteletbeli ta- 
got megválaszthassa: felkéri ez okból a közgyülés 
figyelmét Erdélymegyénk egyik megkülönböztetett 
állásu, jeles egyházi egyéniségére, ki mint az iro- 
dalomsrég ismert bajnoka, nagy érdeklődéssel vi- 
seltetett a szérényen megindult vállalat iránt, mi- 
dőn azt belépésével a társulatba megtisztelte nem- 
wak, hanem anuak ügyét mások által is felkarol- 
tatni, és tagokat s előfizetőket gyüjteni nagylelkü- 
leg törekedett. Szóló tehát kéri a közgyülést, hogy 
legbensőbb hálája elismerése jeléni e kitünő férfiu 
lám, ki nem más, mint a mélyen tisztelt korel- 
nök Veszely Károly, válassza meg őt tisztelet- 
beli társulati elnöknek; nemkülönben dr. Far- 
As Lajos kolozsvári egyetemi ny. r. tanárt, az 

erdélyi r. kath. status érdekében szerzett kitünő 
érdemeiért, válaszsza meg tiszteletbeli választmá- 
nyi tagnak. 

Biró Bélának inditványa a közgyülés minden 
egyes tagjainak érzelmeivel találkozván, Veszely 
ároly cz. prépost, kanonok és kolozsvári főespe- 

Tes-plébános tiszteletbeli elnöknek, ár. 
Harkas Lajos egyetemi tanár tiszteletbeli 
választmán yitagnak lelkes közfelkiáltással meg- 
választattak. 

Korelnök Veszely Károly megköszönve a 
megtiszteltetést, dr. Farkas Lajos mellé b. Apor 
Károly kir. táblai elnököt, Torma Károly magyar 
akadémiai tagot, dr. Mayer Károly ügyvédet, 
Lonkay Antal és Jósika Kálmán kath. lapszer- 
kesztőt ; Nagy Imre kanokok pedig még Mikó 
Mihály csikmegyei főispánt, Ugron Lázár nagy- 
birtokost és dr. Otrobán Nándor honvéd-dandár- 
orvost, mint a kath. status és kath. irodalomnak 
bajnokait szintén a választmányba mint tisztelet- 
beli tagokat beválasztandóknak inditványozzák. 

Ezen inditványokat is lelkesedéssel fogad- 
ván, elfogadta. 

Hivatkozással az alapszabályok 3-ik §-ére, 
melyben a társulat fővédnökéül az időszerinti er- 
délyi püspök van kijelölve, felszólitja korelnök a közgyülést, hogy küldjön ki kebeléből egy bizott- 
ságot, melynek feladata legyen püspök urunk ő 
nagyméltóságához egy teliratot késziteni, s azt 
sSzemélyesen beterjesztvén, ő nagyméltóságát a 
társulati fővédnökség elvállalására megkérni. E 
czélra Nagy Imre kanokok elnöklete alatt Biró 
Béla alelnök, Gidófalvy Gergely titkár, Ávéd Jákó 
pénztárnok, Fogaragy János ellenőr és Molnár Já- 
nos választmányi tag kiküldetik. 

Végre korelnök megköszönvén a tagok tü- 
relmét s örömét fejezvén ki a hezott határoza- 
tokban való egyetértés fölött, a gyülést bezáran- 
dónak nyilvánitja. 

Biró Béla inditványára korelnöknek is fá- 
radozásajért köszönetet szavaztatván, a gyülés 
széteszlott. 

A pestis. 
Az oroszországi pestis ügyében tartott 

értekezletről a következőket irja a „Montagsrevue": 
A bizottság intézkedései csak ideiglenes termé- 
szettel birnak, mert a bizottság véleménye sze- 
rint nem fenyegető a veszély. Ha ellenben tovább 
terjed az epidemia, a legszigorubb intézkedések 
fognak megtétetni. Bizonyosnak mondható, hogy 
ebben az esetben sürü katonai kordont állitanak 
fol az osztrák-magyar és a német határon, azon 
szigoru parancscsal, hogy sem embert, sem álla- 
tot, sem árukat ne bocsássanak át a határon. Dr. 
Finkelbürg a német meghatalmazott Berlinbe 
utazott, mert hétfőn tanácskozás lesz a kanczollá- 
i hivatalban a hozott határozatok fölött. Finkel- 
burg kijelentette Bécsben, hogy a német kormány 
szilárdul elhatározta, hogy 80,000 embert fog föl- 
állitani a határ elzárására, és hogy e czélra épen 

van a mozgósitási parancs, mintha 
csak háboruról lenne szó. Ezenkivül fából veszteg- 
házakat is épitenek a határon. Az első ülés meg- 
nyitásakor Konradsheim báró a külögyi hivatal 
épviselője, fölolvasta Langenau báró pétervári 

Osztrák-magyar nagykövet jelentéseit az epidemia- 
ről. E jelentések homályosak, egyes eseteket, ve- 

szedelmes lázakat emlit. Ekkor Finkelburg előter- 
jesztette a német nagykövetnek Bismarck herczeg- 
hez intézett sürgönyeit.Ezek katonai pontossággal 

vannak szerkesztve és a bizottság tagjai is észre- 

vették a kettőközt a különbséget. Általában az volt a 
bizottság véleménye, hogy a betegség leghamarabb 

Galiczián át burczolható be Ausztriába, a magyar 

kormány egyik küldöttje azonban megjegyezte, 

hogy évenként számos drótos megy a felső me- 
gyékből Asztrakánba, ott eladják apró czikkei- 

ket, vagy dolgoznak, és sáfránt vásárolnak, és 

ezt haza hozzák. Ezek is behurczolhatják a be- 
tegséget. 

A szentpétervári osztrák-magyar követség e 
hó 25-éről jelenti táviratilag, hogy az orosz bel- 
ügyminiszterhez érkezett hivatalos tudósitások sze- 

rint, Wetijankában jan. 8. és 9-én (orosz számi- 

tás szerint) egy-egy haláleset fordult elő. A töb- 
bi mirigyvész által meglátogatott helyeken ujabb 
megbetegedés elő nem fordult. A pestis határo- 

zottan alább hagyott dühöngésében, mi egyedül a 

14 foku hidegnek köszönhető. Minden óvintézke- 

dés megtétetett, hogy a ragály fovább ne terjed- 
jen; igy ujabban ismét egy ezred kozák rendel- 

detett a határzáró őrséghez, s a védőv ez által 
tökéletes lett. A moszkvai osztr.-magyar konzul e 
hó 25-éről jelenti táviratilag: Russából (moszkvai 
kormányzóságból) érkezett hiv. tudósitás alapta- 
lannek mondja azon hirt, mintha a ragály ott is 
kitört volna. 

NAPI HIREK. 
Kolozsvár, 1879. jan. 29. 

- A vallás- és közoktatásügyi m. 
kir. miniszter Zajzon Farkast, a sepsi-szt.-györgyi 
közs. polg. leányiskolához a mennyiségtani és ter- 
mészettudományi tantárgyak rendes tanitójául vég- 
leges minőségben kinevezte. 

- Váradi Miklós szinházank széphan- 
gu és törekvő fiatal népszinmű énekese február 
4-én Deésre megy vendégszerenelni a Homokay 
társulatánál; háromszor fog fellépni, a ,Sárga 
csikó"-ban, a „Rokkant huszár"-ban és ,Parlagi 
Jancsi"-ban, egyszer pedig a deési tüzoltók javá- 
ra fog játszani. Ajánljuk a deésiek figyelmébe 
szinházunk tehetséges tagját, ki gyönyörü bary- 
tonjával és jó játókával a kolozsvári közönség 
elismerését rövid idő alatt ki tudta magápak 
vivni. 

- A koloszsvári kereskedelmi és ipar- 
kamara f. hó 31-én d. u. 4 órakor tartandó ren- 
des közgyülésének főbb tárgyai: 1) A kereskedel- 
mi miniszter ur ő nagyméltóságának körlevele az 
iparkamarákhoz; 2) a kolozsvári fiókbank ügyében 
teendő további lépések; 3) a székes-fehérvári ki- 
állitás ügye s ezzel kapcsolatban fölterjesztés a 
miniszteriumhoz a kiállitási tárgyak dijmentes 
szállitása végett; 4) a tordai kereskedő testület 
folyamodása az anyagszerek árulását korlátozó 
1875-iki belügyminiszteri rendelet ellen, 6) a bras- 
sói keresk. kamara fölterjesztése a kereskedelmi 
kamarák által választandó országgyülési képvise- 
lők ügyében, 7) a soproni keresk. kamara indit- 
ványa a szombatnapi hetivásárok áthelyezése iránt; 
8) ugyanezen kamara felterjesztése a III. osz- 
tályu kereseti adónak progressiv adóvá átalakitása 
ügyében. 

- Rosz jel. A varjak, állitólag csodálatos 
előérzettel birnak a következő cholera vagy pestis 
iránt. Szerettük volna tegnap valamely természet- 
tudósáltal annak a rémitő mennyiségü varjunak véle- 
ményét kikérdezni, a mely alkonyatra városunk fe- 
lett koválygott. Tegnap ugyanis szokatlanul nagy, 
eddig nem látott számban jelenve meg, ország- 
gyülést tartottak városunk főterén a varjak. Mil- 
lió és millió fekete szárnyas koválygott a légben, aztán 
leszállottak a piaczi templomra, mely tornyostul el- 
feketedett tőlük, majd felszállva egész falleget ké- 
peztek, elsőtétedett tölük az ég s miután egy kört 
irtak a város felett, ismét leszállottak. Csak talán 
nem a felett tanácskoztak, hogy a pestis mikor jó be 
hozzánk ? 

- Értesités. A n. m. földmivelés-, ipar- 
és kereskedelemügyizm. kir. miniszterium 1879. 
évi január hó 11-én 621. sz. a. kelt leiratával a 
távirdai dijjegyek használatát 1879. évi mártius 
hó 1-től kezdve megszüntette és elrendelte, hogy 
nevezett időponttól fogva a távirási dijak kizáró- 
lag készpénzben fizettessenek, szedessenek be és 
számoltassanak el. Miről a m.t. közönség azon to- 
vábbi megjegyzéssel értesittetik, miszerint 1879. 
évi mártius hó 1-től kezdve a táv. dijjegyek a táv- 
irási dijak fizetésére többé nem fogadtatnak el. 
Az 1879. évi február hó végéig a budapesti, kas- 
sai, kolozsvári, temesvári és zágrábi távir. kerületi 
pénztárak akármelyikénél válthatók be készpénz- 
ért. Az 1879. évi september hó 1-től kezdve 
1879. évi november hó végéig a táv. dijjegyeket 
és dijjegyes nyomtatványokat csak is a budapesti 
országos és táv. kerületi pénztár fogja beváltani. 
Az 1879. évi deczember hó 1-től kezdve az ad- 
dig be nem váltott dijjegyek és dijjegyes nyom- 
tatványok mint értéken kivül helyezettek, többé 
egyátalában nem fognak beváltatni. M. kir. tá- 
virda-főállomás. Kolozsvártt, 1879. évi január 
hó 25. Gebhardt. 

- A jogi tanulmányi és vizsgálati rend- 
szer ügyében összehivott enguete széles körü és 
érdekes eszmecserét inditott meg a kérdéses tár- 
gyak fölött s mig a theoreticusok Csengery An- 
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tal nagy beszédére esküsznek a tanszabadság kor- 
tártalan keresztülvitelét sürgetve, a szigoru tanul- 
mányi és vizsgálati rendszernek is jelentős védői 
szólalnak föl. Ez irányban nyilatkozottjismételve a 
„Pesti Napló", most pedig dr. Jenei Viktor ko- 

loxsvári egyetemi tanártól kezd meg az ,„Ellenőr" 
czikksorozatot, mely szintén időelőttinek bizonyit- 

ja a tanszabadság föltétlen érvényesitését, köve- 
telvén a kormánytól, hogy előbb reformálja a kö- 
zép-tanodákat s csak azután fogjon az egyetemek 
reformjához, mertjkülönben ,fődelet épitenénk fun- 

damentum nélkül. Az érdekes czikksorozatra föl- 

hivjuk az illetők figyelmét. 

- Jogászbál. Az idei farsangnak való- 
szinüleg egyetlen tánczosbáljára nagyban foly- 

nak az előkészületek. A rendező bizottság a na- 

pokban adta át gróf Bethlen Ietvánnénak, mint 

a tánczvigalom háziasszonyának diszes meghivóját, 
mely egy kemény, négyszögbe kötött, vastag fe- 
hér selyemmel bevont könyvből áll; szegélyezve 
öntött szinarany arabeszkkel, közepén vertj arany- 
ból készült Bethlen és Teleky czimer diszlik. A 

könyv belseje két lapból áll a meghivás szövegé- 

vel, mely hasonló csinnal és fénynyel dicséri a - 
hazai ipart, melynek e mű terméke. Evel kap- 

csolatban közöljük a rendező-bizottság figyelmez 
tetését: Azok, kik a febr. 6.én tartandó jogász- 
bálra ablak- és karzatjegyeket jegyeztettek elő, [ké- 

retnek a tánczvigalmat megelőző napon febr. 4-én 

délelőtt 10 órától d. u. 1-ig a Nemzeti Szálloda 
8 számu terméből - a pénztártól - elhozatni; 
jelzett időn tul mások igénye fog tekintetbe vé- 

tetni. Ablakjegy első sór 4 frt, második sor 2 

forint. Karzat 1-ső és 2.sodik sor 2 forint. - 
Egyetemi hallgatók részére jegyek febr. 5-dikén 

d. u. 5 óráig adatnak ki, a bizottság központi iro- 

dájában. Kolozsvárt, 1879. jan. 29. A rendező- 
bizottság. 

- K. Papp Miklós, ,Az őrdőög bibliája" 
czimű népdrámáját már levették a népszinház já- 

tékrendjéről. 

- A m. kír. pénsügyminiszterium Potsa 
Ferencz fogalmazó gyakornokot a nagy-szebeni kir. 

pénzügyigazgatósághoz pénzügyi fogalmazóvá ki- 

nevezte, és Schopf Alajos pénzügyi fogalmazót a 

nagybecskereki kir. illeték k. hivataltól saját ké- 

relmére a nagyszebeni kir. pénzügyigazgatóság- 
hoz áthelyezte. S.. .. s. 

- Egy franczia társalgási olubb 
alakult tegnap városunkban, mely elnökévé Finály 

Henriket, alelnökévé Szász Domokost, titkárrá Ga- 

mauf Vilmost, pénztárnokká Széky Miklóst vá- 
lasztotta. 

- A szamosvölgyi vasut létesitő bi- 
zottsága mindazokhoz, a kiknek annak idején alá- 

irási iveket küldött ki, a következő felszólitást in- 

tézte: ,Szükséges lévén, hogy a szamosvölgyi vas- 
ut létesithetése czéljából kibocsátandó részvények 
aláirása felől kellőleg tájékozva legyünk, tisztelet- 

tel kérjük, hogy az oda küldött szerződések közül 
azokat, melyek már alá vannak irva, folyó évi 

februárius hó 1-ig alólirt titkárhoz (Deés, „Szol- 
nok-Doboka" szerkesztősége) beküldeni szivesked- 

jék. Megemlitui kivánjuk egyuttal, hogy a szerző- 
dések aláirásának véghatárideje jövő hó 28-án le- 

jár; azért folyó évi február 28-ig még az olyszer- 
zödéseket is visszakérjük, melyek talán aláiratlan 

maradnának. Engedje remélnünk, hogy az álta- 
lunk képviselt ügy sikerének elősegitésétől becses 
támogatását nem fogja megtagadni. Hazafias tisz- 

telettel lévén A szamosvőlgyi vasut létesitő bizott- 
sága Deés, 1879. január hó 24-én. Br. Bánffy 

Dezső, elnök. Vass Imre, titkár. Kovács Sa- 
mu. Krómer Sámuel. Muntyán Ágoston. Pla- 
csintár Dávid. Gróf Wass Jenő. Voith 
Miklós. 

- Jótékonyság. Az erdélyi főpásztor dr. 
Fogarasy Mihály a deési népiskolának 200 
frtot, rom. kath. irodalmi vállalatok támogatásá- 

ra 200 frto., különböző egyházi czélokra 100 fr- 

tot, a Szent-László-társulatnak 50 frtot, a lap- 

honi hitküldérségnek 20 frtot, különböző jótékony- 
sági czólokra 55 frtot adományozott. 

- Bilzx Albert kir. tanácsos és Szeben- 
megye kir. tanfelügyelője, a vallás- és közokta- 
tásügyminiszteriám által f. év. január 1-vel nyu- 
galomba helyeztetett, 

- Nagy Jakab, a jeles tilinkó művész 
0 hét folytán ellátogat N.-Váradra s ott egy hang- 
versenyt szándókozik adni. Ő az, a ki a forrada- 
lom után neki indult egy kis tilinkóval a nagy 
világnak, s nem csak megélt az után, hanem tisz- 
teletet szerzett nevének, meg annak az egyszerű 
hangszernek a - tilinkónak. Ezuttal egy uj 
s általa feltalált hangszert a ,„Concertinát" is be 
fogja mutatni. 

- Neorolog. Csik-menasági Menaságy 
Györgyné született Fenyő Borbála a maga, gyer- 

mekei és a rokonok nevében megszomorodott sziv- 
vel jelenti, a felejthetlen férj csik-menasági Me- 
naságy György nyug. megyei törvényszéki ül- 
nöknek huzamos szenvedés után beállott végel- 
gyengülés következtében, f. hó 27-én reggeli 7 
4 órakor, munkás életének 59-ik évében bekövet- 
zett elhunytát. 

- Donadio Bianka k. a., a budapesti s 
a mi közönségünk kedvencz vendégművésznője, feb- 
ruár 8-ikán és 11-én fog a budapesti szinpadon 
vendégszerepelni. A művésznő csak kétszer lép fel, 
mert Oroszországból Budapesten át Rómába uta- 
zik, hol hosszasan fog vendégszerepelni. Először a 
,„Szevillai borbély"-ban, mint Rozina, másodszor 
Hamlet"-ben, mint Őphelia mutatja be magát. 

- Leharapta a fejét. Bórzaszfó szeren- 
csétlenség történt a napokban Gurcsinában. Az ura- 
dalmi erdész két erdőkerülővel és több hajtóval a 
frivaldi vadasba ment, hogy egy fölhajtott medvét 
elejtsen. A vadászok körül is vették a medvét s 
az erdész lelőtte. A vadállat halálosan megsebe- 
sitve, csonkitva hentergett a földön, midőn az 
egyik hajtó feléje közeledett, de szerencsétlensé- 
gére megbotlott s a kimuló állatnak épen a tor- 
kába esett. A medvének még volt annyira ereje, 
hogy a szerencsétlen fejét szótmarczangolja. A 
szegény hajtó azonnal meghalt. 

- Tor helyett halotti tor. Sináczon 
Blaskovics Péter jó módu gazda sertést ölendő, ké 
sét köszörülés végett átvitte a szomszédba ; mindez 
meg is történt s emberünk ballagott az élesitett 
késekkel hazafaló, futközben azonban - mint a 
.Sopron" beszéli - a sikos talajon oly szerencsét- 
lenül esett el, hogy kése szivébe hatolt s rögtön 
szörnyet halt. 

- Öngyiükosság az oskolában. Bécs- 
Ujhelyen egy tizenbat éves fiu, mivel tanára bán- 
talmazta, eyankalival kivégezte magát. A tehetsé- 
ges Liegle József nevü fiu a vegytani teremből 
szerezte meg magának a mérget s azt az iskola 
árnyékszékében vette be. 

- Egy derék hazánkfia. A Bukarest- 
ben élő hazánkfia, dr. Fialla L. orvostudor, ki 
1875-ben városunkban is megfordult a mult évben 
a szemészetről az európai orvosi világban nagy föl- 
tünést okozó jeles müvet adott ki. E mű czime: 

,Guerison de six aveugles-nés." E jeles művét 
hazánkfia a „Congres Universel de Paris, pour 
Famelioration du sort des avengles"-nek is megkül- 
dötte, melynek titkára a mű jeles szerzőjéhez a 
congressus megbizásából a következő levelet in- 
tézte: „Uram! Nem tudom jeléggé megköszönni, 
hogy fölötte fontos művét szives volt nekünk meg- 
küldeni, mert e jeles mű szolgált alapul a dr. 
Appia által részünkre irt fontos müvének. A con- 
gressus teljes elismeréssel fogta fel becses műve 
fontosságát és az abban rejló fényes tapasztalato- 
kat és ki kell nyilatkoztatnom, hogy igen kevés 
ilyforma mű nyert még oly általános elismerést, 
mint az ön nagyrabecsült műve. Társulatunknak 
legforróbb óhaja, hogy mielőbb találkozhassék is- 
mét leirt dusgazdag tapasztalataival. Igen leköte- 
lezné őn társaságunkat, hogy ha statisztikai ada- 
tokat szerezne ugy a vakokról, mint azoknak hely- 
zetéről Romániában. Ohajtanánk önöknél is egy 
oszatályt a vakok nevelésére főlállitani. Fogadja ön 
uram sat. F. H. Lavanchy". Dr. Fialla orvostu- 
dor, mint a „Bukaresti Hiradó" irja, Bácskában, 
Baján született, gymnasiumi tanulmányait Baján 
és Budapesten végezte. 1848- és 49-ben honvéd 
volt. A forradalom után orvosi tanulmányait Bécs- 
ben végezte. Jelenleg Bukurestben lakik, hol az 
első kórházak egyikének főorvosa - és az idegen 
országban köztiszteletnek örvend. 

- Benedek tábornokról 1866-ből ér- 
dekes följegyzést tesz Grammont herczeg többször 
emlitett ,LAllemagne nouvelle" czimű könyvében. 
Ő is erősiti, hogy Benedek, népszerüsége daczára 
csak nehezen szánta rá magát a hadsereg főpa- 
rancsnokságának átvételére. A döntő audientia 
után - beszéli Grammont herczeg - Benedek 
szomoruan sietett Mensdorff grófhoz, az akkori kül- 
ügyminiszterhez, ki maga is tábornok volt. Köny- 
nyes szemmel panasaláneki baját. ,Mindent meg- 
tettem, a mi csak erőmtől telt; könyörögtem a 
császárnak, hogy vegye el tőlem ezt a parancs- 
nokságot, meghaladja erőmet, érzem; lelkiismereti 
kérdés reám nézve. Egy hadosztálylyal kész va- 
gyok megtenni a mi embertől telik, de 200,000 
embert vezényelni abban az országban, melyet 
alig ismerek, - et nem kellene rám róni. Meg- 
mondtam ezt a császárnak, de határozatában sem- 
mi sem ingathatta meg. Egészen boldogtalanná 
tesz az, a mit utoljára mondott: „Ön az egyetlea, 
nincs más emberem." Boldogtalan ország, ha eb- 
ben az egész szép hadseregben nincs jobb tábor- 
nokunk, mint én ! Engedelmeskedni fogok: köte- 
lességem; de kérem önt mindenre, kedves gróf, 
tegyen meg ő Felségénél egy végső kisérletet18 
- Grammont éppen akkor lépett be Mensdorfihoz, 
mikor Benedek onnan távozott, s Mensdorff a tábor- 
nok szavait szó szerint adta elő. 

- Botrány a franczia clerus körében, 
Monsignore Maret, praelatus, a pápa volt titkos 
kamarása, püspök in partibus, bordeaurxi tisz- 
teletbeli kanonok, jelenleg pedig a Páris és Saint- 
Germaiu közt fekvő Vesinet helység plébánosa, 
mult csütörtökön elfogatott és Versaillesba vitetett. 
Azzal vádolják, hogy egy 18 éves lány ellen nem 
a legszebben viselte magát. A fiatal áldozat any- 
ja először a versaillesi püspöknél akart panaszt 
emelni, de ez nem bocsátotta magához. Elment 
tehát a versineti polgármesterhez, ki nem csak 
ezen eset miatt, hanem tőbb, a püspöknél kate- 
kizmust tanuló fiatal lány kihallgatása után fon- 
tos okokból a versaillessi államügyészséghez for- 
dult. Az ügyészség épen azon pillanatban fogatta 
el a pátert, mikor futni akart. 

- Kuh Dávid, a prágai , Tagespoten aus 
Bőhmen" főszerkesztője szombat-éjjel félegykor, 
szivszélhüdéstől érve, ép egy vezérczikk tollba- 
mondása közepett halt meg. Rokonszenves, kiváló 
publicista volt, nehéz időkben hazánk barátja. 
Zsidó szülőktől származott aPrágában 1818-ban. 

- Harcz a verebek ellen. Szászor- 
szágban ahhoz értő egyének constatálták, hogy a 

veréb 9 hónapig növényevő állat s csak is egy 

negyedévig pókásakodik a rovarok között. Pereat ! 

kiáltja a közművelődési tanács annál inkább, mert 
„a veréb nem egyéb, mint a zene iránt fogékony- 
talan ledér csavargó." Ezzel a nyilatkozattal a ve- 

rebek kiszorittattak a madárvilág hasznos tagjai 
közül s ismét proletároknak nyilvánittattak. 

- Charkowból Oroszországból jelentik : 
Reggeli 5 óra óta a város lángokban van. Már 
igen sok ház egészen leégett. A kár óriási. Az 
elégett áruczikkeknek csak egy része volt biz- 
tositva. 

- Ekszerek marhavérből. Mége szá- 
zad első felében ugyancsak kinevették volna azt, 

aki vátálkozott volna marhavérből ékszereket ké- 
sziteni. Ma azonban már, a találmányok e kor- 

szakában, legkevésbbé sem csodálkozunk rajta, 
ha valaki ilyet produkál. Ha van már talmi-arany, 
chinai ezüst, miért ne lehetne vérsmuck is? Ké- 

szitik pedig következőleg: A szitán átszürt s meg- 

száritott marhavért porrá törik, majd finoman is- 

mét megszitálják s formákba öntik. 100-150. 
Cels. hőség mellett 5-10 percsig tartó erős nyo- 
más, majd lehülés és megcsiszolés után készen van 
az élénk fekete fénnyel biró ékszer. 

Legujabb franczia szinmü, negyedszer. 

SZINHÁZ. 
112. sz. 

Kolozsvárt, csütörtökéön jan. 30. 1879. 

NEGYEDSZER: 

A Fourchambault család. 
Szinműü 5 felvonásban. Irta : Augier Emile. For- 

ditotta: Fáy J. Béla. Rendező: Gabányi Á. 

Kezdete pontban 7 órakor. 

A „KELET" magán táviratai. 
Feladatott Budapesten jan. 29. 11 ó. 20 p. d. é. 

Érkezett Kolozsvárra jan. 29. 11 ó. 53 p. d. e. 

A pestises falvak leégetését ké- 
rik a czártól. 

Oroszország halogatja a bolgár 
gyülés összehivását, mert ez köve- 
telné Keletrumelia annexioját s ez 
a cezárnak nem opportunus. 

Angliamonarchiánkkal megegye- 
zett Oroszország feltétlen visszaszo- 
ritásában. 

A kelet-ruméliai bizottságban az 
orosz biztos isolálva van, az angol a 
mi biztosunkkal karöltvemunkálko- 
dik, az olasz és német hallgat, a sza- 
kadás teljes. 

Erték- és váltófolyam. 
1879. január 28. 

Magyar aranyjáradék. .. 81.50. 
„ kincstári utalv. 1 kibocsát -- 
; p , 2,...118.-. 
, keleti-vasut elsőbség 2, 73.-. 
, , állami kötvény 1876 év 65.-. 
„vasuti kölcsön ..... 100.20. 

földtehermentesitési kötvény 80.50. 
temesi ; ... 75.50. 
erdélyi . . 74.- 
horv. slavon n 84.75. 
magy. szőlődézma váltság 82.-. 
Oszt. egységes államadósság papírban. 60.90. 

, n , ezüstben . 62.25. 
„ aranyjáradék ..... 73.30. 

1860. államsorsjegy..... 112.25. 
Oszt. nemzeti bank részvény 764.-. 

„ hitelrészvény . 208.50. 
magyar. hitelbank 207.50. 
Ezüst... 100.-. 
Cs. k. arany . .... 5.55. 
Napoleondor.......... 9.345/0. 
Német birod. mank..... 57.70. 
London......... 116.75. 

Felelős szerkesztő és kiadó-tulajdonos: 
Békésy Károly. 

Stein János 
a zenemű-kereskedésépben Kolozsvárt 

kaphatók 

zenemüvek!! 
mesés olcosó áron. 

20 darab különféle zenemű, zongorára, közöt- 
tük salon-darabok, tánczok, classicusok, stb. 

me 10-15 forint boltiár helyett 

E csak 3 forint. 

Vidéki megrendelések utánvétellel azonnal tel- 
jesittetnek. 

Perl fogorvos 
tudományos utazását Amerikára is 

kiterjesztette s jelenleg Philadelphiában 
időz és rövid idő alatt, új tapasztalatokkal 
gazdagon, fog Kolozsvárra visszatérni. Sa- 
licyi száivize és fognora kapható Kolozsvárt 
Dietrich S. urnál, M.-Vásárhelyt Fogarasi 
urnál, Gy.-Fehérvárt Csiky Imre urnál, N.- 
Enyeden Winkler urnál és Sz.-Somlyón Wégh 
urnál, 



s ea: Ugyancsak 
5 - ik fehérfolyásban (Leucorrhoe) - a magtalanság, hajhullás, fejfájás, rosz kinézés és gyen 

s z iz s az z Stein Jánmos 
s Elsinger M. J. es fiai -- e eyelmes eljáráa, mely tiz nap alatt : egségat, bármely stadiumában is lenke llateren ! Bécs, Neubau, Zollergasse ?2 - - meggyógyitja (508-13) (7-*) , , 3 mreegz pes- Utánvét vagy készpénzben Ara 5 frt. könyv- és zeneműkereskedésében Kolozsvárt kapható: . E meg járueem fejegá t álk De Czim: Apotheker ALOIS WOTSCH N.-Szeben. i 

királyi Imazott gyárának ! .. / 
gekz Az uioczozásra vonatkozó ásszas miniszteri rendeletek 

l " : üi í ob eső köpönyeit, en - ue e ma ELŐFIZETHETNI gyutanénya 1870 -10. e Hositakaró ponyvátt, ágybetételt, sátorkelmélt. , ! ; Összegyüjtötte és kiadja BONIS ISTVÁN Kolozsmegye főjegyzőjee 
I EIN ANOS MF Azon hiány - melyet a katonaügyi rendeletek szétszortsága 

; , ,, ; miatt, - a katona-ügyekkel foglalkozó tisztviselők és sorozó bizottsági Pályázat. könyv- és zeneműkereskedésében Molozsvárt. peigázi elnökök éreznek, eléggó indokolja ezen gyüjtemény sajtó alá 
ocsátá-át. 

A 324 lapra terjedő n. 8 ad rétü mű ára ? forint, s folyvást 
kapható STEIN JÁNOS könyv. és zeneműkereskedésében Kolozsvárt. 

Az vidékre 2 frt 10 kr. utalvány általi beküldés- 
s nél bermentve. 

Méra - Kolozsmegye községében, egy magyar tannyelvü elemi 
községi iskola állittatik fel, állam-segély mellett. Ezen iskolánál egy ta- 
nitó- és egy tanitónő fog alkalmaztatni. A tanitó évi fizetése 400 frt, 
a tanitónőjé pedig 300 frt. Mindkettő lakást természetben fog nyerni. 
Pályázni szándékozók keresztlevelükkel, képezdei oklevelükkel felszerelt 
kérvényeiket (50) (1-2) 

folyó évi február 10-dikéig, 
alólirt iskola-széki elnökhöz mulhatatlanul adják bé. 

Kelt Magyar-Nádason, 1879. január 25-kén. 

1
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serge 

.............. 

HUTFLESZ KÁROLY § A Bazár e G2 A Bazár 

valamint ruhanemiüek, melyek mult év oktober és Vidékre bérmentes küldéssel 1 frt 80 kr. ugy saját gőz- (henger)- malmi 

LÉSZAY GYULA, iskola-széki elnök. a legelterjedtebb és a 25. * 1879. Január 1-től (42) KOLOZSVÁRTT, (3-*) 
legezéiszerübb német női ; ; ! 1 megvásárol mindennemü magyar és osztrák állampapirt, 
divatlap évfolyam. 12 szinezelt livat é0 sorsjegyet, arany- és ezüst pénznemeket, s leszámitol 
fekeyeteb ; kitüntetve a bécsi és sok szinezett 8 escomptirt) mindenféle nyereményeket és szelvényeket 3 § 

i i ée a világkiallitáson kézimunka mintát N hóval a lejárati idő előtt, s eszközöl minden bel- és ( 
Ár Ver ési hir detés. legtartalomdásabb lap 0 e 1876. eg fog tartalmazni. 8 külföldi helyeken történendő bármily összegü fizetéseket. 

AJÁNLJA DÚSAN ELLA 
Ezennel van szerencsénk köztudomásra juttatni, miszerint Előfizetési ára negyedévre helyben házhoz hordva ! 1 ; J / T01 ; 

mindazon elzálogositott arany- és ezüsttárgyak, esze 1 frt ő650 kr. FÜSZERTÁRÁT, BŐRKERESKEDÉSET, 

november-hó végén lejártak, s maig sem hosszabbittattak meg, s , 
2 Évenkint megjelenik: Előfizethetni Kolozsvárt ugy szintén kitünő minőségü f. ev február-hóő 10-kén, 24 divatlap. csakis fagygyugyeortya és szappan-gyártmányait. 

árverés alá fognak bocsáttatni. (51) 1-2) 24 zépotami és vegyes tartalmu stein János ........ 

Hatóságilag engedélyezett 24 melleklet talesfele közbmények Könyv- és zeneműkeres- 2*" * atóságilag engedélyeze 24 melléklet különféle közleménye - z - . 
Al 4l köl .. té t: és hirdetésekkel. ; Megjelent és Erdélyben penzva tó- éSs za 0g ölcsön-Intezet: 12 szinezett divatkép és egyéb minták. kedésében. 

STEIN JÁNOS 
könyv- és zeneműkereskedésében Kolozsvárt 

kapható. 

a FPetófi Sáudor - a magyar nép legnép- 
e szerübb költője - összes költeményeinek hazai 

müvészek rajzaival diszitett népkiadása. 

NIK FERENCZ, POLCZ ALBERT. 

em 

Eladó 30 éves szilvorium 
50 - 60 literes és nagyobb hordókban. 

MEGRENDELHETŐ 

Somlyay László és Csiki testvérek urak 
kereskedéseiben és tulajdonos Kiss Sándor olajgyárában 

Kolozsvárt. (377-9) (21-9) 

Stein János 
könyv-, és zeneműkereskedésében Kolozsvárt 

kapható a következő nem rég megjelent jeles és köz- 
hasznu mezőgazdasági munka: 

04ZD19/ 
lty 

TANULÓ S GYAKORLÓ GAZDÁK HASZNÁLATÁRA 

irta: 

1
4
 

Könynyen olvasható csinos s mindenek felett: egészen teljes és szaba- 
tosságban valamennyi eddigit felülmuló kiadásban összesen 423 lapon, s 
egész angol vászon. izléses kötésben, a költő arczképén kivül még 30 kép- 
pel egy nem vastag, nem nagy alakú s könynyen kezelhető kötetben 
2 forintért. 

Bu kKét forintért a teljes Petőfi ! 
Két forintért teljes Petőfit, teljesebbet, nemcsak a régi 4 kötetnél, de az 
ujabb diszkiadásoknál is: ki nem ohajtana magának? ki nélkülözhetne? 
A kinek az előbbi kiadások birtokában vannak is már - ezt, ha meglátja, 
nem fogja elmulasztani megszerzését, s a kipek még nincs Petőfiíje, az 
sietni fog megszerezni ezt. Most már Petőti nélkül nem lesz, ne is le- 
gyen ház, a hol magyarúl olvasni tudnak! Vegye meg minden ember, min- 
den ifjú, minden leány, s a kunyhók költője lelte meg végre útját a kuny- 
hókba is; de lássák meg a paloták is, hogy ezt az egyszerü ruháju ven- 
déget ök is tisztességgel fogadhatják. (11) (10-?) 

vidékre 2 frt 10 kr. postautalványnyal 
való beküldésénél bérmentve. 

RÖVID FOGLALATA. 

! 

Vönös sANDoR. 

a kolozs-monostori m. kir. gazdasági tanintézet igazgatója. 

ajánlja dúsan ellátott rARTALOM: 
Előszó. 2. Hüvelyes vetemények. 

f fi k Bevezetés. 3. Kapásnövények. * 
kész ér / no1 és gy erme czip ők I. RÉSZ. 4. Ipar- és keresk. növények. Stein János 

raMtárát, A nőövénytermelés köréből: xIsak rányag ények. könyv és zeneműkereskedésee 
Legujab nagy választékban, pontos szolgálat és jutányos árak mellett. L A talaj és annak erödete, XII. Gazdasági rendszerek. Kolozsvárt. 
Mindennemü megrendelések legrövidebb idő alatt teljesittetnek. A uövények életeés táplál- II. RÉSZ. a 

T. ez. vidéki megrendelők részére mérték cipő, vagy számszerint E alajtalajáonok, külöebségek Az állattenyésztés köréből: ctco azonnal teljesittetnek. (418-10) (14-50) II. Telkesiítések, javitások. Általános rész. 
IV. A talaj megmüvelése s az erre ; Zz ; é j j meg s Az állattenyésztés czélja. T ff J f 

használt eszközök. Fogalmak és meghatározások. at er OZSse 
V. A trágya és a trágyázás. A tenyésztés általános szabályai. ... . : : , a 

A vetés. Az állatok táplálásáról. óvári és piaczsori űzleteiben Kolozsvárt, a legjobb 
VIL A savánl"k 4polása a vetés Az állatok takarmányszükséglete. minőségben és jutányos áron kaphatók : " 

VIII. Az aratás, cséplés és a ter- Különös rész ; ; : 
mények eltartása. I. A szarvasmarha tenyésztéséről. Kitünő faju erdélyi asztali és csemegeborok 

IX. Muüveleti növényeink feloszt. II. A ló tenyésztéséről. nagy és kis mennyiségben 
X. Müveleti növények termeszt. III. A juh tenyésztéséről. 

tecabenaaemtek. iv. A nytis tegyésaljeri Valódi POTTENDORFI KÖTÜ- és SZÖVÖ-GYAPOT. (9-18) (421-22) ASA 

Cigarettes indiennes de Grimault 4 Cis Pharmacieus a Paris. 

indiai szivarkák 
eRIMAULT és TÁRSA gyógyszerésztöl Párisban. 

Elegendő a Canabis indicából készült szivarkák füstjét belélegzeni, hogy a legkin- 
zóbb asthmát és ideges köhögést azopnal megszüntesse; rekedtség és álmatlanság ellen is 
gyakran meglepő hatású. 

Főraktár Récsben: Nagyban szállitásra Raabe Brunonál, Backerstrasse 1; 
Röder Fülöpnél, Wienstrasse 15.- Főraktár: Magyarországra nézve Török Jözsef 
gyógyszerésznél Budapesten,.- Kolozsvártt: Wolft J. és Dr. Hintiz Gy. gyógy- 
szerész uraknál. 

Ára 1 forint. 

Vidékre bérmentes küldéssel 1 frt 10 kr., mely esetben az összeg 
posta utalványnyal előre beküldendő. 

ma Gazdasági szakmunkák legteljesebb raktára ! 

ma Könyvjegyzékek ingyen és bérmentve. 

Finomitott fonó LEN- és KENDER. Fejéritett
 és fejéritetlen 

LENFONALLAK. 

Valódi SEEHOFER-BALZSAM és PAGLIANO SZÖRP- 
és POR egyedüli raktára. 

(472) Ajánlja továbbá 

jól berendezett bő 
(5-5) 

rűzletét. 

FARSANGI IDÉNYRE! 
CSAPÓ SÁNDOR nagy árutárlatában Kolozsvárt kapható 

legujabb franczia báli legyezőu 35 krtól egész 10 frtig, táncz jelvények (Cotillon orden) egész 
és fél lárvák,. Angol és franczia illatszerelk hajporok, egyébb Toilethez szükséges kellékek férfi 
ingek, kézelők és nyakiendők. kitünő jó báli és utczai kesztyük. 

Vidékre endelenvelket legpontosabban teljesitek csApPÓ SÁNDOR. 

Nyomatott Stein János m. k. egyetemi nyomdásznál az ev. ref. tanoda betüivel Kolozsvárt. 

(45) (4-10) 


